

# 经济大省挑大梁

## 秀洲区油车港镇：科创赋能，新能源产业加速崛起

蒋新耀 陈枫



一块不起眼的小小电池竟在一年内创造了7亿元的产值，并远销全球50多个国家和地区；将氢能技术应用于电动自行车，开辟了氢能应用的新领域……位于嘉兴市秀洲区的油车港镇，面积仅63.3平方公里，谁能想到，这个小镇竟能与众多国内首创的科研型、尖端高科技项目紧密相连。

近年来，围绕天鹅湖未来科学城的建设，油车港镇引进了北京理工大学长三角研究院、全国首个“科创中国”创新基地等高端资源，并聚焦于新能源新材料、智能装备等产业，积极培育高新技术企业。随着蓝京新能源、中贝能源、博英新能源等新能源产业项目的相继落地，油车港镇的新能源产业版图正逐步拓展和完善。



恒威电池生产车间

### 技术创新增强发展动能

事实上，油车港早在多年前便开始布局新能源产业。1999年起步成长为油车港本土的代表企业浙江恒威电池股份有限公司，凭借其先进的制造设备及核心生产技术，成长为行业内的佼佼者。2022年3月，恒威电池在深圳证券交易所创业板上市，成为秀洲区第一家创业板上市公司。

恒威电池的成功，为油车港的新能源产业发展奠定了坚实的基础。有基础、有优势、有潜力，油车港镇借机加快布局新能源产业。

据悉，目前，油车港镇新能源产业现有相关企业10余家，主要分布在电池、相关新材料、低压高压电气、光伏电站、新能源车充电装备等

领域，年产值连续5年实现稳步增长，2024年产值约15亿元。预计项目全部达产后，年产值将达25亿元。

### 高效服务助力产业集聚

这段时间，位于油车港镇正龙路的中贝能源（浙江）新能源电气项目现场，技术人员正忙着对进场的设备进行调试，预计今年6月，项目将正式投产。未来这里也将成为中贝能源在华东地区的主战场。

“这两年，我们还把目光瞄准了扣式锂锰电池。国内新产线和工厂智能化改造项目预计将于今年四季度建设完成并陆续开始投产。”公司副总经理徐耀庭说，这个项目是一个零土地技改项目，6月份将有六条产线设备入场，未来达产后，将实现年产6亿颗扣式锂锰电池的产能。“扣式锂锰电池预期应用场景很多，我们也看好这个产品的未来的发展。”徐耀庭信心满满地说。

恒威电池的成功，为油车港的新能源产业发展奠定了坚实的基础。有基础、有优势、有潜力，油车港镇借机加快布局新能源产业。

据悉，目前，油车港镇新能源产业现有相关企业10余家，主要分布在电池、相关新材料、低压高压电气、光伏电站、新能源车充电装备等

领域，年产值连续5年实现稳步增长，2024年产值约15亿元。预计项目全部达产后，年产值将达25亿元。

“得益于油车港镇的高效集成服

务，项目从签订土地出让合同到开工建设，时间极快。”中贝能源（浙江）有限公司项目负责人陈亮说，项目刚落地时人地生疏，政府的配套服务特别周到，帮助解决项目建设过程中手续办理、用水用电等众多问题，也增强了企业在这里发展的信心。

这样的高效服务也助力了蓝京新能源、博英新能源等项目“拿地即开工”。

光伏新能源作为国家战略性新兴产业，拥有广阔的发展前景。作为新能源领域的佼佼者，博英新能源在油车港镇设立企业总部，并开发建设先进的生产车间、研发车间，构筑一个现代化厂区。项目建成后，将形成年产40万套光伏、高铁、汽车领域集成式逆变控制系统及20万套高端智能储能设备的生产能力，年产值可达3亿元。

### 产学研融合赋能创新突破

当前，氢能技术的应用场景正不断拓展。在氢能应用方面，位于油车港镇的北京理工大学长三角研究院也展开了新的探索。

在研究院内，一辆看似寻常的电

动自行车却搭载了与众不同的动力系统——两个仅如矿泉水瓶般大小的储氢装置。

“其奥秘在于我们自主研发的高熵储氢合金。相较于传统储氢技术，这些合金材料宛如一块会呼吸的海绵，能在温和的温度和压强条件下安全地储存和释放氢气。”研究人员薛陆丰博士手持一个储氢罐解释道，“即使罐体破损，放氢过程也会迅速降低装置温度，从而有效阻止氢气进一步泄漏，避免安全隐患。”

此前，常温常压下的储存和运输一直制约氢能的大规模应用。而高熵合金作为合金材料领域的“新秀”，为破解这一难题带来了新希望。

聚焦“高熵储氢合金材料及其应用装置”这一前沿领域，薛陆丰所在的团队针对氢能公交车、氢能船舶、氢能叉车、氢能储能等不同应用场景的特殊需求，开发出系列创新解决方案，致力于打造氢能人才集聚高地与产业化示范标杆。

以美丽的自然生态环境，引进聚集高端的创新资源。2020年，伴随着北京理工大学长三角研究院（嘉兴）的落地，“科创中国”创新基地的落户，油车港镇的天鹅湖未来科学

城迎来新的发展契机。依托油车港天鹅湖畔的科创湖区，越来越多像高熵储氢合金团队这样的科研力量，正将“未来产业”的蓝图逐步转化为现实。

为了促进镇里新能源装备产业发展，去年12月，油车港镇新能源装备产业人大代表联系点揭牌成立，并聘请北京理工大学长三角研究院博士后冯鑫为联系点的智库专家。接下来，联系点的智库专家将为企业提供技术难题攻关的智力支持，推动产学研深度融合，为油车港镇的新能源产业创新突破提供有力保障。

“我们将依托北京理工大学长三角研究院创新引擎，鼓励新能源产业相关的新型材料原创研发，打造科创湖区生态，营造创新氛围，并通过内部培育、外部引育等多种方式，谋划发展新能源产业项目，布局包括储能材料、新型电池核心膜材料、精密器件等新能源产业链相关的科技创新及产业化项目。”油车港镇相关负责人说，通过大力促进新能源产业相关的新质生产力项目发展，不断为油车港镇的经济高质量发展注入源源活力。



北京理工大学长三角研究院（图片由秀洲区油车港镇提供）

### 海宁市马桥街道

## 创新政企联审制度 基层治理有了“智囊团”

崔晓平 寿超群

在嘉兴海宁市马桥街道，一项创新制度悄然改变基层治理模式——法治审查员全程参与政策制定、合同签订等环节，用法治力量从源头预防矛盾发生。数据显示，自2022年推行该制度以来，辖区涉企行政诉讼案件连续3年“零发生”。

制度创新，从单线审查到政企共审。“过去政策出台后企业才提意见，现在起草阶段就能参与讨论，这才是真正的营商环境优化！”在马桥街道最近一次涉企政策联审会上，某企业法务代表的一席话，道出了街道创新法治审查制度带来的深刻变化。

马桥街道创新推出的“法治审查员+法律顾问+企业法务”三级联审制度，突破了传统行政审查模式。2023年10月，马桥街道诞生了全国首个支持民营企业参与行政规范性文件审查的专项制度。如今，112家企业、49名法律顾问组成的“智囊团”，成为政策制定不可或缺的参与者。2024年，马桥街道出台的园区工业用地政策，经政企11轮磋商，修正条

款8项，极大降低潜在风险。

风险预警，给政策装上“安全阀”。“黄灯预警！这条市场准入条款可能存在风险。”法治审查员通过“红黄蓝”预警体系，将矛盾隐患扼杀在萌芽状态。近两年，马桥街道已下发风险提示单5份、预警18条，推动相关投诉大幅下降。“此前，某服务企业因补贴标准模糊被亮‘黄灯’，我们组织审查团队与企业代表协商，最终形成阶梯式补贴方案，既保障政策激励性，又杜绝执行歧义。”马桥街道相关负责人介绍。

治理升级，从末端处置到源头智治。近3年，马桥街道出台惠企政策36项。通过建立“智囊团”吸纳企业法务参与审查，推动政策落地实效性提升58%，企业满意度达100%。

2024年，马桥街道合法性审查中心的运行，更将审查触角延伸至村级民约、社区治理等领域，形成“防审结合、审调衔接”工作闭环。数据显示，

该街道涉企行政争议发生率较改革前大幅下降，政策执行异议申诉减少92%，真正实现“审查一份文件，规范一个领域，预防一类风险”。

“法治是最好的营商环境。通过将法律‘过滤网’前置，基层治理正从被动应对转向主动防控。”马桥街道相



法治审查员向企业宣传政企联审制度（图片由马桥街道提供）

## 激活“仙果+”IP 上虞丁宅探索山区共富新路径

孙金良 朱诗漪

初夏的绍兴市上虞区丁宅乡，管溪两岸绿意葱茏。清晨，桃溪谷景区的轨道影院前已排起了长队；午后，壹丢丢牛牛水上乐园的皮划艇在碧波中穿梭；傍晚，华湾村的红枫共富工坊直播间里，主播正热情推介苗木……在这片富饶的土地上，“仙果+”IP以产业融合、人才集聚、生态治理的组合拳，走出一条产城人文融合发展奔共富的新路子。

“我们打破‘单村独斗’思维，把7个村的资源拧成一股绳，让强村带弱村、产业连成链，有效缩小村域发展差距。”丁宅乡相关负责人介绍。去年，该乡片区村均经营性收入达118万元，村民人均收入超5.5万元，较3年前增长近40%。其中，原先经济相对薄弱的下宅村通过桑葚产业带动农文旅融合发展，村民收入增幅高达65%，成了“缩差共富”的鲜活样本。这份成绩单背后，是党

建引领下的“片区组团”模式——成立共富片区党委，统筹规划基础设施、产业布局，实现资源互补、缩小差距。

供销社、明康汇等龙头企业通过党建联建签订“订单农业”，带动2000余亩土地流转，仅水果销售就为农户增收超千万元，让低收入农户搭上共富快车。

产业融合深入推进，成为“缩差共富”的核心动力。在新任溪村农科试验基地，11个新品种创造5000万元效益，带动周边112户农户户均增收3.2万元。丁好牧场计划引入800头美国种猪，将对长三角地区的养殖业产生辐射效应，预计能让30家养殖场提升效益20%以上；四季仙果研学中心建成后，将吸引年20万客流，为周边村民提供150个就业岗位。

漫步管溪两岸，生态治理的成果触手可及，为“缩差共富”筑牢美丽基底。200公里村道串联起微循环路网，“环卫e眼”小程序让村民随手拍

就能解决环境问题。下宅村的蚕桑馆里，研学团队正体验缫丝工艺；双桥村的老县道旁，废弃仓库变身管溪里村咖啡，日均客流超200人。

“环境美了，业态活了，村民的腰包鼓起来了。”丁宅乡相关负责人说。去年，该乡通过“飞地抱团”“一村一景”等项目，新增集体增收项目12个，带动村集体经济增长超100万元。

“共富实践证明，山区不是发展的洼地，而是新质生产力的沃土。”丁宅乡相关负责人说道。下一步将打通“研学+运动+康养”全链条，让游客从半日游变成过夜游。其中，桃溪谷二期将新增森林木屋民宿，壹丢丢露营基地计划引入马术俱乐部，四季仙果研学中心将联合高校开发精品课程。与此同时，乡村职业经理人团队已启动全域运营，计划整合闲置农房打造创客公寓，让更多年轻人“来了不想走”。

### 科技赋能筑牢安全防线

## 湖州市首次开展盾构掘进突发险情演练

王晨曦

恰逢全国第24个“安全生产月”，近日，在湖州交通集团下属如通苏湖公司城际铁路施工现场，“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题活动暨盾构施工应急演练圆满举行。

这是湖州市首次开展盾构掘进突发险情演练。活动由湖州市交通运输局、湖州市交通投资集团有限公司、湖州市轨道交通建设管理服务中心、湖州市交通工程质量安全管理服务中心主办，浙江如通苏湖城际铁路有限公司和中铁隧道局集团有限公司承办，湖州安康安全技术服务中心、湖州市交通科发有限公司协办。

据悉，截至目前，如通苏湖公司城际铁路项目已全面进入盾构施工阶段。此次演练以盾构施工过程中可能遇到的复杂地质突发风险为蓝本，精心设计了极具挑战性的模拟场景：从持续暴雨引发的盾构喷涌和地表沉降，到有毒气体超标导致人员晕厥，一系列险情递进式呈现，环环相扣，完整覆盖了应急响应启动、现场抢险救援、医疗救护转运等全流程环节。

险情模拟伊始，安全员迅速上报指挥中心，作业人员沿逃生路线撤离，同时启动排水设备和双液注浆加固。随着险情升级，雷达探测到地表空洞，混凝土泵车回填混凝土，盾构司机调整

土仓压力以平衡水土压。当险情进一步扩大时，盾构司机因吸入过量一氧化碳而晕厥，指挥中心通过监控系统检测到异常后，立即派出AI机器人进入隧道进行探测。机器人将气体数据实时传回（显示一氧化碳浓度超标），指挥中心随即远程启动应急通风装置稀释有害气体。消防队员佩戴正压式空气呼吸器进入隧道抢救伤员，医疗救护组立即对



湖州市首次开展盾构掘进突发险情演练（图片由湖州交通集团提供）